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EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZESC 1. JEZYK POLSKI

Instrukcja dla ucznia

1. Ze srodka arkusza wyrwij karte rozwiazan zadan wraz z karta odpowiedzi.
2. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 11 stronach sa wydrukowane
22 zadania.
3. Sprawdz, czy karta rozwiazan zawiera 4 strony oraz czy do karty rozwigzan
jest dolaczona karta odpowiedzi.
4. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos nauczycielowi.
5. Na tej stronie, na karcie rozwiazan 1 na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod,
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
6. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.
7. Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem lub piorem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
8. W arkuszu znajduja sie rozne typy zadan. Rozwiazania zadan od 1. do 6.
i od 8. do 21. zaznacz na karcie odpowiedzi w nastepujacy sposob:
e wybierz jedna z podanych odpowiedzi 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca
jej litera, np. gdy wybierasz odpowiedz A:
- O |E
e wybierz wlasciwa odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiednimi literami,
np. gdy wybierasz odpowiedz FP:
=L
e doinformacji oznaczonych wlasciwa litera dobierz informacje
oznaczone liczba lub litera 1 zamaluj odpowiednia kratke, np. gdy
wybierasz litere B 1 liczbe 1:
A2 |l Bl
9. Staraj sie nie popelniac¢ bledow przy zaznaczanmu odpowiedzi, ale jesli
sie pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kolkiem i zaznacz inna odpowiedz, np.
@ o | m
10. Rozwiazania zadan 7. i 22. zapisz w wyznaczonych miejscach na karcie
rozwiazan zadan wyrwanej ze srodka arkusza.
11. Pisz czytelnie 1 starannie. Pomylki przekresla;.
12. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane 1 oceniane.
Powodzenia!
Uklad graficzny
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 1.-7.
Jan Tomkowski
BESTSELLERY I ARCYDZIEEA

,Nigdy nie czyta) ksiazki, ktora nie ma przynajmniej roku” — radzi Ralph Emerson,
amerykanski pisarz 1 filozof tworzacy w XIX wieku. Starszy od niego o jedno pokolenie
angielski eseista William Hazlitt wypowiada si¢ rownie krytycznie o namietnym poszukiwaniu
ksiegarskich nowosci: ,.,Nie moge pojac¢ namigtnosci, z jaka wiekszosc ludzi czyta nowe ksiazki.
Ksiazka nieprzeczytana jest dla mnie pod kazdym wzgledem ksiazka nowa, niezaleznie od tego,
czy wydrukowana zostala wczoraj, czy tez przed trzystu laty”.

Rowniez 1 dzisiaj w czytelniach publicznych stoja na potkach klasyczne arcydziela
(niekiedy pokryte warstewka kurzu), natomiast wypozyczajacy uganiaja sie za nowosciami.

Mechanizmy promocyjne dotycza wylacznie swiata nowosci, starannie zaplanowane
kampanie reklamowe maja skloni¢ konsumenta do siggniecia po calkiem nowy, nieznany
jeszcze produkt. Symbolem naszych czasow jest nie arcydzielo, lecz przebo) — zwlaszcza
muzyczny lub kinowy. Odbiorca nie powinien poswiecac zbyt wiele uwagi jednej i tej samej
plycie, superprodukcji filmowej czy odcinkowi serialu telewizyjnego. W kolejce czekaja
przeciez juz nastepne atrakcje.

Jestesmy wiec dzis swiadkami zanikania sztuki, ktorej celem byloby tworzenie
niesmiertelnych arcydziel. Obniza sie rowniez pozycja artysty, a sila rzeczy takze krytyka
formujacego opinie. Publicznos¢ obywa sie teraz bez krytyki, sama decyduje o akceptacji
tworcyi jego dziela. Czy jednak 1zeczywiscie mamy tu do czynienia ze swobodna gra rynkowa,
a nie — ze starannie zaplanowana manipulacja? Czy potencjalny czytelnik wybiera calkowicie
swiadomie 1 bez nacisku? Czy znajduje faktycznie satysfakcje, gdy siega po tytuly z list
rankingowych?

Najczescie] bestseller literacki jest najzupelniej przecietna powiescia, napisana przez
W miare sprawnego rzemieslnika, za ktorym stoi znajaca potrzeby rynku instytucja. Wysoki
naklad 1 sukces finansowy 1zadko lacza sie z walorami artystycznymi czy intelektualnymi.
Swiadcza natomiast o profesjonalizmie zastosowanych mechanizméw promoc yjnych.

Jak latwo sie przekonac, wzorcowy bestseller nie stawia czytelnikow: wiekszych wymagan.
Nie moze ani nudzi¢, ani sklania¢c do glebszych refleksji. Moze natomiast prowokowac,
szokowac¢, rozsmieszac. Czytanie przerywa sie W dowolnym momencie, kartkowanie
i przerzucanie w poszukiwaniu atrakcyjnego zakonczenia to po prostu rutynowe zabiegi.

Przyzna¢ musze, ze bestsellerowe nowosci nigdy nie stanowily dla mnie zbyt wielkie;
pokusy. Zawsze lubilem natomiast ksiazki zapomniane 1 odrzucone, o ktérych istnieniu swiat
dawno zapomnial. Zatem komus, kto niepewnie uchyla drzwi do biblioteki, udzielilbym takiej
oto rady. Czytaj to, co chcesz czytac, ale nie omijaj klasykow. Ksiazki klasykow to bagaz,
z ktorym warto wedrowac po bibliotece. Bo to oni, autorzy arcydziel, ksztaltuja od wiekow
nasz smak, ucza nas, czego mamy prawo wymagac¢ od naprawde wielkiej literatury.

Prawdziwa, dojrzala i madra erudycja' nie polega na tym, by czyta¢ wszystko. Chodz raczej
o sztuke wyboru, dzieki ktorej z niezawodna intuicja potrafimy decydowac, ktore ksiazki okaza
sie dla nas nieodzowne, a ktore ze spokojem mozemy odrzuci¢. A kiedy neca nas nowosci,
warto czasem skorzysta¢ z rady Emersona 1 poczekac rok. Bo moze zdarzy¢ sie 1 tak, ze bardzo
glosny 1 halasliwie reklamowany bestseller w ciagu roku stanie sie ksigzka calkowicie
zapomniang. I by¢ moze wcale nie bedziemy musieli do niego zagladac.

! Erudycja —rozlegta, wszechstronna wiedza.
[478 slow]

Strona2z11 GH-P1



Zadanie 1. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Wypowiedzi Ralpha Emersona i Williama Hazlitta zacytowane w pierwszym p
akapicie sa wyjasnieniem przyczyn popularnosci kultury masowe;.

Cytaty przywolane w pierwszym akapicie sygnalizuja kwestie, do ktorej
autor nawiazuje w koncowej czesci tekstu.

Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pytania postawione przez autora w czwartym akapicie

A, zachecaja do kupowania ksiazek znajdujacych sie na listach rankingowych.
ugequ zaleznos¢ odbiorcow kultury od dzialan promocyjnych.

€7 shuza uzasadnieniu waznej roli artystow i krytykow.

D. podkreslaja atrakcyjnosc nowosci ksiazkowych.

Zadanie 3. (0—1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Uzywanie slow produkt, konsument w odniesieniu do wspolczesnego rynku ksiegarskiego
swiadczy o tym, ze

A. wzrasta zapotrzebowanie na literature fachowa 1 biznesowa.
wydawcy dbaja przede wszystkim o walory artystyczne ksiazki.
siazka staje sie towarem, takim samym jak inne reklamowane przedmioty.
. popularyzowanie wartosciowych ksiazek jest dzisiaj skuteczniejsze niz dawniej.

Zadanie 4. (0-1)
Ktora wypowiedz nie jest zgodna z opinia Jana Tomkowskiego na temat bestsellerow?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Maja wysoki naklad 1 gwarantuja sukces finansowy.

B. Sa reklamowane jako modne nowosci.

= Zajmuja wysokie miejsce w rankingach popularnosci.

Maja niekwestionowana wartos¢ intelektualna i artystyczna.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B, a nastepnie 1., 2. albo 3.

Wypowiedzenie Ksigzki klasykow to bagaz, = ktorym warto wedrowac po bibliotece zawiera

. arcydziela umilaja czytelnikom
(A. | metafore, " | dlugie podroze.
g za pomoca ktorej 3 » | w czytelniczych doswiadczeniach
autor wyraza 2 | nie powinno sie pomija¢ arcydziel.
przekonanie, ze czytanie arcydziel jest zbednym
3. | obciazeniem dla wspolczesnego
czytelnika.

B. | apostrofe,

Zadanie 6. (0—1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Podkreslone czasowniki w zdaniu Czytaj to, co chcesz czytac, ale nie omijaj klasykow uzyte sa
w trybie A/B, co wskazuje, ze wypowiedz nalezy traktowac jako C/D.

A rozkazujacym C.wsugestle;
B. oznajmujacym D. wyjasnienie

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Zadanie 7. (0-2)
Czy warto czytaé dziela klasykow, czy lepiej siegaé¢ po nowosci? Uzasadnij odpowiedz,
podajac dwa argumenty. Nie cytuj sformulowan z arkusza.

@ Rozwiazanie zadania 7. zapisz w wyznaczonym miejscu

na karcie rozwigzan zadan.
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 8.—13.

Artur Conan Doyle
PIES BASKERVILLE’OW (fragment)

Sir Henry polozyl koperte na stole. Adres, napisany niewprawna reka, brzmial: ,,Sir Henry
Baskerville, hotel Northumberland™.

— Hm! — mruczal Sherlock Holmes. — Zdaje mi sie, Zze ktos bardzo interesuje sie panska
osoba.

Holmes wyjal z koperty pol arkusza papieru zlozonego we czworo. Rozlozyl papier na stole,
na srodku znajdowalo sie tylko jedno zdanie ulozone z naklejonych powycinanych stow: , Jesl
cenisz swoje zycie, trzymaj sie z dala od moczaréw'”. Tylko jeden wyraz: ,moczaréw”
napisany byl atramentem.

— Moze mi pan wyjasni, panie Holmes — zapytal sir Henry Baskerville — co to wszystko
znaczy 1 kto moze sie mna tak zywo interesowac?

— Jezeli pan pozwoli, zajmiemy sie teraz tym ciekawym dokumentem. Zostal
on niewatpliwie zredagowany 1 wyslany wczoraj wieczorem. Czy masz, Watsonie,
wezorajszego .. Timesa ™?

— Lezy na stole.

—Jest tu swietny artykul o wolnym handlu —1zekl. — Pozwolcie, Zze wam przeczytam urywek:
.Na podstawie wiadomosci krazacych obecnie mozesz sobie wyobrazi¢, ze twoje
przedsiebiorstwo handlowe czy tez przemyslowe zyska na wprowadzeniu cel ochronnych.
Jednak trzymaj sie z dala od takich pogladow, jesli cenisz ogolny dobrobyt kraju, a tym samym
i swoje spokojne zycie”. — Jakie jest twoje zdanie o tym artykule, Watsonie? — zawolal wesolo
Holmes.

Sir Henry utkwil we mnie wzrok pelen zdumienia.

— Nie znam si¢ na clach i temu podobnych rzeczach —rzekl sir Henry. — Ale wydaje mu sie,
ze odbieglismy nieco od tematu.

—Przeciwnie, sir Henry, nie odbieglismy ami troche. Watson zna lepiej od pana moje metody,
ale obawiam sie, ze nawet on nie zrozumial, o co mi chodzi w przytoczonym fragmencie.

— Przyznaje — odparlem — nie widze zadnego zwiazku.

— A jednak, moj drogi, istneje bardzo scisly zwiazek: ,.trzymaj sie”, ,.z dala od”, ,jesli
cenisz”, ,.swoje”, ,.zycie”.

— Do licha! Ma panracje! — zawolal sir Henry.

— Doprawdy panie Holmes, to mi si¢ nie miesci w glowie — 1zekl doktor Mortimer,
spogladajac ze zdumieniem na mojego przyjaciela. — Domyslic sie, ze zdanie wycieto z gazety,
nietrudno, ale wiedziec, z jakiej gazety, a nawet z jakiego artykulu, to jest godne podziwu!
Jakim sposobem pan to odgadl?

— Znajomos¢ czcionek drukarskich jest jedna z podstawowych umiejetnosci specjalisty
od spraw kryminalnych.

— Ale niech mi pan wytlumaczy, dlaczego slowo , moczarow” jest napisane atramentem?

— Dlatego, ze tego stlowa nie ma w artykule. Inne spotka¢ mozna w kazdej gazecie, ale wyraz
,.moczarow” trudno znalez¢. — Nasuwa mu sie pare wskazowek, cho¢ autor zadal sobie duzo
trudu, aby zatrzec wszelkie slady. Na przyklad adres napisany jest koslawymi literami,
a przeciez wiemy, ze . Timesa” czytaja tylko ludzie wyksztalceni. Z tego mozna
wywnioskowac, ze list ukladal czlowiek wyksztalcony, ktory pragnal uchodzi¢ za prostaka.
Poza tym wyrazy nie zostaly rowno naklejone. Moze to s$wiadczy¢ o niedbalstwie
lub pospiechu. Czyzby autor obawial sie, Ze ktos mu przeszkodzi?

— Wchodzimy teraz w dziedzine domystow — odezwal sie doktor Mortimer.

— Powiedzmy raczej: w dziedzing rozwazan nad wyborem najbardziej prawdopodobne;j
hipotezy. Jest to naukowe wykorzystanie wyobraznm, przy czym mamy zawsze jakis fakt,
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na ktorym mozemy opierac nasze domysly. Zdaje sie, ze wysnulismy z tego listu wszelkie
mozliwe wnioski.

! Moczary — podmokte, bagniste tereny.
2 The Times” — popularny brytyjski dziennik spoleczno-polityczny.

[492 slowal]

Zadanie 8. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Z tekstu mozna wywnioskowac, Ze relacje miedzy Sherlockiem Holmesem a Watsonem
sq oparte na

A. powierzchownej znajomosci.
B. zaleznosci finansowe].

_C. ciaglej rywalizacji.

_D. bliskiej znajomosci.

Zadanie 9. (0-1)

Ocen, czy wypowiedzi Sherlocka Holmesa umieszczone w tabeli sa zgodne z podanymi
obok stwierdzeniami dotyczacymi jego cech. Wybierz T, jesli stwierdzenie jest zgodne,
albo N —jesli nie jest.

— Znajomos¢ czcionek drukarskich jest jedng Ta wypowiedz wskazuje,

z podstawowych umiejetnosci specjalisty od ze Sherlock Holmes jest T N
spraw kryminalnych. kompetentny.

— Nasuwa mi sie pare wskazowek, cho¢ autor Ta wypowiedz wskazuje,

zadal sobie duzo trudu, aby zatrzeé¢ wszelkie se Sherlock Holmes ma
Slady. Na przykiad adres napisany jest umiejetnosé logicznego @ N
koslawymi literami, a przeciez wiemy, myslenia.

Ze , Timesa” czytajq tvlko lud=zie wyksztaiceni.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 10. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Sposob sporzadzenia listu pozwolil Holmesow1 sformulowac hipoteze P ¥
dotyczaca autora anonimu. :
Anonim w calosci skladal sie ze sléw wycietych z , Timesa”. P F

Zadanie 11. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Z koncowej wypowiedzi Sherlocka Holmesa wynika, ze bardzo wazna cecha detektywa jest
A/B. By moc rozwiaza¢ zagadke, niezbedny jest mu C/D, ktory pozwala na sformulowanie
przypuszczenia.

" A)wyobraznia C, niezbity dowod
B. odwaga D punkt zaczepienia

Zadanie 12. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Aby zachowac sens wypowiedzenia Co to wszystko znaczy i kto moze sie mng tak Zywo
interesowac?, przystowek Zywo mozna zastapic slowem

A. nagle.
B, Zwawo.
\C. bardzo.
D. szybko.

Zadanie 13. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Na podstawie tekstu mozna stwierdzic, ze mnieodlacznym elementem powiescl
detektywistycznej jest

_A. komizm.
B, zagadka.

C. zdrada.
D. podroz.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 14.—17.

Ewa Kolodziejek
[MODA JEZYKOWA ]

Moda to charakterystyczny dla danej epoki 1 stodowiska zespol cech obejmujacych stroj,
zachowanie, zainteresowania, swiatopoglad. Do tej definicji slownikowej trzeba dodac jezyk,
moda bowiem obejmuje takze slowa, ich polaczemia, czastki slowotworcze. Wyraz czy
wyrazenie staja sie modne wowczas, gdy sa uzywane czesciej niz zwykle, a ich uzycie nie jest
uzasadnione potrzebami komunikacymnymi. Wyrazy modne wydaja si¢ uzytkownikom jezyka
lepsze, ladniejsze, oryginalniejsze, atrakcyjniejsze od innych, sygnalizja w ich mniemaniu
przynaleznosc¢ do okreslonego srodowiska lub do jakiejs pozadanej ,.grupy wtajemniczenia™.
Modny wyraz, zrazu atrakcyjny, staje sie jednak bardzo szybko jezykowym natretem 1 zaczyna
pojawiac sie w polaczemach dla niego niewlasciwych, wypierajac slowa kontekstowo
i znaczeniowo ustabilizowane. Naduzywanie takich wyrazen prowadzi do zmian w calym
zasobie slownym jezyka. Rozszerzenie zakresu uzycia modnego wyrazu powoduje, Ze jego
sens staje sie ogolnikowy, rozmyty, w skrajnych wypadkach pozbawiony znaczenia.

Moda jezykowa obejmuje przede wszystkim slowa obce, przyswajane z jezyka 1 kultury
bedace;j w jakims okresie przedmiotem narodowych lub srodowiskowych fascynacii.
W zaleznosci od okresu historycznego fascynowano sie lacina, wloszczyzna, francuszczyzna,
angielszczyzna.

Moda na jezyk angielski spopularyzowala przedrostki super-, ekstra-, mega-, hiper-, ktore
w tekstach reklamy 1 w mowie potocznej uzywane sa glownie jako elementy dodatnio
wartosciujace, stuzace intensyfikacji cechy: megatanie esemesy, hiperatrakcyjny superkredyt,
Jogurt 7 ekstraduzymi kawalkami owocow.

Mode na slowa poteguja tez teksty reklam, ktore zawieraja sformulowania sygnalizujace
przynaleznos¢ do okreslonego srodowiska. Dzis, by odnalez¢ sie w grupie, wsrod ludz
uchodzacych za nowoczesnych, by — mowiac modnymi stowami — by¢ na topie, trendy, super
i cool, trzeba uzywac obcych wyrazen, byc menedzerem, nie kierownikiem, zamieni¢ bycie
tworczym na bycie kreatywnym, wizerunek na image, model na design, podkoszulek na T-shirt,
przepraszam na sorry, a dobrze na okey.

Mode na tego typu zachowania slowne popularyzuya media, walczace o odbiorce
wszelkimi metodami 1 majace najwiekszy wplyw na upodobania jezykowe Polakow. Moda
w jezyku — wbrew oczekiwaniom jego uzytkownikow — nie wzbogaca srodkow wyrazu, lecz
przeciwnie, zuboza je, schematyzujac 1 banalizujac kazda wypowiedz. Jest wiec zjawiskiem
niepozadanym, gdyz zwalniajac z tworczego myslema, przynosi i jezykowi, 1 jego
uzytkownikom wiecej szkody niz pozytku.

[333 slowal]
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Zadanie 14. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Z tekstu wynika, Ze wyrazy modne

A. nie maja Synonimow.

B. sa przejawem troski o jezyk.

C. swiadcza o oczytaniu rozmowcy.

.'___]),'sa{ naduzywane bez potrzeby komunikacyjne;j.

Zadanie 15. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Moda jezykowa wplywa na jakos¢ wypowiedzi uzytkownikow jezyka. P F

Moda jezykowa pojawila si¢ dopiero przed kilkudziesiecioma latami. P F |

Zadanie 16. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Przyklady modnych wyrazow przywolane przez Ewe Kolodziejek
_A. nadaja tekstowi literacki charakter.
B. sa ilustracja omawianych zjawisk jezykowych.

“C. dotycza r6znic miedzy pisownia a wymowa.
D. swiadcza o braku nacechowania stylistycznego.

Zadanie 17. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Ewa Kolodziejek A/B zjawisko mody jezykowej, o czym swiadezy fakt, ze C/D.

A. aprobuje { €. dostrzega szkodliwe skutki bezrefleksyjnego uzywania wyrazow
o ~ modnych
B. krytykuje D. dostrzega zalety uzywania wyrazow uznawanych za modne

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 18.-21.

Jan Kochanowski
O MILOSCI

Prozno uciec, prozno sie przed Miloscia schronic,
Bo jako lotny nie ma pieszego dogonic?

Zadanie 18. (0-1)
Jaka jest milo$¢ ukazana w tekscie? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. Zwodnicza.
_B, Okrutna.

C. Nieuchronna.

D. Przelotna.

Zadanie 19. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Powtorzenie w tekscie wyrazu prozno shuzy

A, podkresleniu ludzkiej pychy.

- B. uwydatnienmu bezradnosci czlowieka.
C. wzmocnieniu poczucia ludzkiej obojetnosci.
D. spotegowaniu niecheci czlowieka do dzialania.

Zadanie 20. (0-1)
Ocen prawdziwosc ponizszych informacji. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jedli jest falszywa.

Fraszka O milosci ma forme pytania retorycznego. i | F

Fraszka Jana Kochanowskiego O mifosci ma charakter uroczystego
zwrotu do adresata.

Zadanie 21. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

W zdaniu Bo jako lotny nie ma pieszego dogoni¢? podkreslony wyraz pelm funkcje A/B.
Taka sama funkcje wyraz pieszy pelni w sformulowaniu C/D.

A. rzeczownika C. piesza wycieczka
B. przymiotnika D. przejscie dla pieszych

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 22. (0-10)
Czy zgadzasz si¢ ze stwierdzeniem, ze marzenia maja sprawcza moc? Napisz rozprawke,
w ktorej uzasadnisz swoje stanowisko. Argumenty zilustruj przykladami z literatury.

na karcie rozwiazan zadan.

@ Rozwiazanie zadania 22. zapisz w wyznaczonym miejscu
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Wykaz zrodel wykorzystanych w zadaniach egzaminacyjnych.

Strona 2. — zadania 1.-7.

Na podstawie: Jan Tomkowski, Bestsellery i arcyvdziela, [w:] tegoz, Zamieszkac

w bibliotece, Ossa 2004.

Strony 5.—6. — zadania 8.—13.

Na podstawie: Artur Conan Doyle, Pies Baskerville 'ow, Warszawa 2001.

Strona 8. — zadania 14.-17.

Na podstawie: Ewa Kolodziejek, Festiwal radosnych zakupéw — moda kulturowa na tle

wspolczesnych zmian kulturowych, [w:| W kregu polszczyzny dawnej i wspolczesnej.

Ksiega ofiarowana dr. hab. Kazimierzowi Dilugoszowi, profesorowi Uniwersytetu
—czecinskiego, pod red. E. Kolodziejek, Szczecin 2006.

Strona 10. — zadania 18.-21.

Jan Kochanowski, O milosci, [w:] tegoz, Fraszki, Wroclaw 1991.
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